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Tiết 41:  CÔNG VÀ CÔNG SUẤT (T1)
I. Mục tiêu:

1. Kiến thức: 

- Phát biểu được định nghĩa và viết được công thức tính công.

- Phân biệt được công của lực phát động với công của lực cản.

2. Kỹ năng:

- Vận dụng các công thức tính công để giải các bài tập trong SGK và các bài tập tương tự.
3. Năng lực và phẩm chất. 
- Năng lực : Tự chủ và tự học, giao tiếp và hợp tác, giải quyết vấn đề và sáng tạo.        Năng lực tính toán, Năng lực tìm hiểu tự nhiên

- Phẩm chất: Chăm chỉ, trung thực, trách nhiệm

II. Phương tiện dạy học:

1. Chuẩn bị của giáo viên:  Vật nặng và lực kế
2. Chuẩn bị của học sinh: Ôn lại khái niệm công ở lớp 8. Ôn lại cách phân tích lực 
III.Tổ chức hoạt động dạy học :

Hoạt động 1: Khởi động

Mục tiêu. 

- Tăng dự thu hút, tạo hứng thú học tập cho hs trước khi vào dạy nôi dung

- Làm bộc lộ những hiểu biết, kiến thức có sẵn của học sinh, tạo mâu thuẫn giữa kiến thức đã biết  với những kiến thức cần chiếm lĩnh.
Nội dung.
Khi nào có công cơ học ? Nêu ví dụ cụ thể về một số trường hợp có công cơ học trong thực tế ? Viết biểu thức tính công của lực cùng phương với đường đi ?

Tổ chức hoạt động.

- Học sinh hoạt động cá nhân xác định vấn đề cần nghiên cứu

Dự kiến sản phẩm của HS.
Muốn có công cơ học phải có hai yếu tố lực và chuyển dời dưới tác dụng của lực

Ví dụ. 

- Người kéo xe trên đường

- Con bò kéo xe cát trên đường

- dùng lực kế kéo khúc gỗ

- Công thức tính công. A = F.s

Hoạt động 2. Tìm hiểu kiến thức mới.

Mục tiêu.

- Phát biểu được định nghĩa và viết được công thức tính công.

- Phân biệt được công của lực phát động với công của lực cản.

 - Vận dụng các công thức tính công để giải các bài tập trong SGK.

Nội dung.
I. Công

	NỘI DUNG, TỔ CHỨC HOẠT ĐỘNG
	SẢN PHẨM 

	GV. Tính công của lực 
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HS. A = F.s

GV. Phân tích 
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 thành 2 thành phần 
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vuông góc với đường đi và 
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cùng hướng với đường đi.

Thành phần nào của lực có khả năng thực hiện công ?

HS. 
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 thực hiện công.

GV. Viết biểu thức tính công của lực thành phần ?

A = F1.s  mà F 1 = Fcos
[image: image6.wmf]a


GV. Giá trị của công phụ thuộc vào các yếu tố nào ?

Vì quãng đường đi được phụ thuộc vào hệ qui chiếu nên giá trị của công cũng phụ thuộc vào hệ qui chiếu (cho ví dụ).

HS. Phụ thuộc vào độ lớn của lực, độ lớn đoạn chuyển dời, góc hợp bởi hướng chuyển dời và hướng của lực tác dụng.

GV. Từ công thức tính công. Cho biết giá trị của công phụ thuộc vào góc ( ntn ?

HS. Khi ( < 900 thì A > 0

Khi ( = 900 thì A = 0

Khi ( > 900 thì A < 0

GV. Yêu cầu HS đọc mục 1.3 SGK.

Trong trường hợp lực sinh công âm thì lực đó có tác dụng gì 
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HS. Lực có tác dụng cản trở chuyển động

HS. Hoàn thành yêu cầu C2.

GV. Xác định đơn vị của công ?

 N.m = 1J

Jun là gì ?

HS. Đơn vị của công là : N.m

Nêu ý nghĩa của Jun.
	1. Khái niệm về công


- Một lực sinh công khi nó tác dụng lên một vật và điểm đặt của lực chuyển dời.

- Khi điểm đặt của lực 
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 chuyển dời một đoạn s theo hướng của lực thì công do lực sinh ra là: 
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2. Định nghĩa công trong trường hợp tổng quát.
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Phân tích lực
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thành 2 lực thành phần:

- 
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vuông góc với hướng chuyển động

- 
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song song với hướng chuyển động. Chỉ có 
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làm vật dịch chuyển
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+ Công của lực 
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Mà: 
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Nên
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Khi lực 
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 không đổi tác dụng lên một vật & điểm đặt của lực đó chuyển dời một đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực 1 góc 
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thì công thức thực hiện bởi lực đó được tính theo công thức: 
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3. Biện luận

Tùy theo giá trị của 
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 ta có các trường hợp sau:
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* Kết luận: Khi góc 
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giữa hướng của lực 
[image: image35.wmf]F

r

và hướng của chuyển dời là góc tù thì lực 
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có tác dụng cản trở chuyển động & công do lực 
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 sinh ra là 
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 được gọi là công cản.

4. Đơn vị công

  Nếu F = 1N; s = 1m thì A = 1N.m = 1J

  Jun là công do lực có độ lớn 1N thực hiện khi điểm đặt của lực chuyển dời 1m theo hướng của lực.
5. Chú ý

Các công thức tính công 
A = F.s hay A = Fscos
[image: image39.wmf]a

 chỉ đúng khi điểm đặt của lực chuyển dời thẳng và lực không đổi trong quá trình chuyển dời.


Hoạt động 3. Luyện tập, thực hành. 

Mục tiêu.

- Vận dụng kiến thức vào giải bài tập trắc nghiệm.

Nội dung.
Câu hỏi TNKQ.
Câu 1. ( NB): Trong những trường hợp nào sau đây, khái niệm “công” có nội dung đúng như đã học:

A. Khi ô tô đang chạy, động cơ ô tô sinh công.

B. Khi ô tô đứng yên, ô tô sinh công.

C. Ngày công của một lái xe là 100 000 đồng

D. Công thành danh toại.

Câu 2. Chọn đáp án đúng.

Công có thể biểu thị bằng tích của

A. năng lượng và khoảng thời gian.

B. lực, quãng đường đi được và khoảng thời gian.

C. lực và quãng đường đi được.

D. lực và vận tốc.

Câu 3. ( VD) Ô tô có khối lượng 1,5 tấn, chuyển động đều trên một đường nằm ngang có hệ số ma sát trượt là 
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 = 0,2. Tính công của lực kéo của động cơ khi ô tô chuyển dời được 200 m. Cho g = 10m/s2.
A. 6.105 J                B. 60000J                         C. 60.105 J                   D. 0,6.105 J     
Kỹ thuật dạy học 

GV. Tổ chức HS hoạt động theo cặp để hoàn thành phiếu học tập 

HS. Vận dụng kiến thức đã học kết hợp trao đổi, thảo luận theo nhóm để giải quyết vấn đề trong phiếu học tập

Dự kiến sản phẩm của HS
	Câu 1
	Câu 2
	Câu 3

	A
	C
	A


Hoạt động 4. Vận dụng, mở rộng
- Vận dụng kiến thức bài học để giải thích các hiện tượng trong thực tế

Nội dung.

- Khi có lũ thì có sinh công không? 

- Công này có lợi hay có hại?

- Nêu cách khắc phục sự có hại?          
Tổ chức dạy học.

- Khi xảy ra lũ thì lũ sinh công có hại. Để chống lũ, lở đất thì phải đắp đê, trồng rừng..Để chống lở đất thì trồng rừng, làm ruộng bậc thang, canh tác vùng đất dốc có khoa học.
* Hướng dẫn về nhà.

- Học bài làm bài tập tính công trong SBT. Chuẩn bị mục II (công suất)

- Bài tập 6 trang 133 SGK
Một vật chuyển động thẳng đều trên mặt phẳng nằm ngang với vận tốc v = 72km/h. Dưới tác dụng của F = 40N, có hướng hợp với phương chuyển động một góc ( = 600. Công mà vật thực hiện được trong thời gian 1 phút là :

A.48kJ

B.24kJ

C.
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